
ПАМЯТКА 

ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ И БУХГАЛТЕРОВ ОРГАНИЗАЦИЙ 

(ПРЕДПРИЯТИЙ) ПО ВОПРОСАМ УДЕРЖАНИЯ И ПЕРЕЧИСЛЕНИЯ 

ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ИЗ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ И ИНЫХ ДОХОДОВ 

ДОЛЖНИКА ПО ПОСТАНОВЛЕНИЯМ ОБ ОБРАЩЕНИИ ВЗЫСКАНИЯ 

НА ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ И ИЛИ ИНЫЕ ДОХОДЫ ДОЛЖНИКА 

 

    В  целях исключения нарушений законодательства Российской Федерации 

при 

удержании  из  заработной  платы  и иных доходов должника по 

исполнительным 

документам Управление ФССП России по 

__________________________________________________________________ 

                                           (наименование субъекта РФ) 

предлагает   руководителям    и   бухгалтерам   организаций   (предприятий) 

ознакомиться с указанной памяткой. 

 

I. В соответствии со статьей 98 Федерального закона от 2 октября 2007 г. 

N 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" (далее - Закон) судебный 

пристав-исполнитель обращает взыскание на заработную плату и иные доходы 

должника-гражданина в следующих случаях: 

1) при исполнении исполнительных документов, содержащих требования 

о взыскании периодических платежей; 

2) при взыскании суммы, не превышающей 10 000 рублей; 

3) при отсутствии или недостаточности у должника денежных средств и 

иного имущества для исполнения требований исполнительного документа в 

полном объеме. 

Основания для удержаний по исполнительным документам могут быть 

различными: алиментные обязательства; возмещение причиненного вреда; 

штрафные санкции за административное правонарушение; взыскание 

налоговых платежей (транспортный, земельный налог, налог на имущество); 

взыскание недоимок и страховых взносов в отделения Пенсионного фонда 

Российской Федерации и т.д.). 

Обращаем внимание, что к исполнительным документам о взыскании 

алиментов относятся: исполнительные листы; судебные приказы; нотариально 

удостоверенные соглашения об уплате алиментов или их нотариально 

удостоверенные копии. 

Поступившие в организацию постановления судебного пристава-

исполнителя и копии исполнительного документа регистрируются в 

специальном журнале и передаются бухгалтеру по начислению заработной 

платы под роспись. 
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В тот же день бухгалтер отправляет судебному приставу-исполнителю 

обратное уведомление о получении документов. В уведомлении делается 

отметка о получении исполнительного документа (входящий номер и дата), 

указывается телефон организации (предприятия), а также ставятся подпись 

бухгалтера и печать организации (предприятия), получившей исполнительный 

документ. 

Бухгалтеру организации (предприятия) рекомендуем хранить 

исполнительные документы как документы строгой отчетности (в сейфах). 

II. Бухгалтеру организации (предприятия), производящему удержание 

денежных средств из заработной платы или иных доходов должника, 

необходимо знать следующее: 

1) в соответствии со статьей 6 Закона требования судебного пристава-

исполнителя обязательны для всех органов, организаций, граждан и 

должностных лиц на территории Российской Федерации. 

2) в соответствии с частью 2 статьи 12 Федерального закона от 21 июля 

1997 г. N 118-ФЗ "О судебных приставах" и пунктами 3 и 16 части 1 статьи 64 

Закона судебный пристав-исполнитель имеет право проводить у 

работодателей проверку исполнения исполнительных документов на 

работающих у них должников и ведения финансовой документации по 

исполнению указанных документов. 

3) размер удержания из заработной платы и иных видов доходов 

должника исчисляется из суммы, оставшейся после удержания налогов. 

В соответствии с Законом с должника не может быть удержано более 50% 

заработной платы и иных доходов. Удержания производятся до исполнения в 

полном объеме содержащихся в исполнительном документе требований. 

При этом указанные ограничения не применяются при взыскании 

алиментов на несовершеннолетних детей, возмещении вреда, причиненного 

здоровью, возмещении вреда в связи со смертью кормильца и возмещении 

ущерба, причиненного преступлением. В этих случаях размер удержания из 

заработной платы и иных доходов должника-гражданина не может превышать 

70% от заработной платы (статья 99 Закона). 

4) в соответствии со статьей 109 СК РФ и частью 3 статьи 98 Закона 

администрация организации по месту работы лица, обязанного уплачивать 

алименты на основании нотариально удостоверенного соглашения об уплате 

алиментов или на основании исполнительного листа, обязана ежемесячно 

удерживать алименты из его заработной платы и (или) дохода и уплачивать 

или переводить их за счет этого же лица получателю алиментов не позднее чем 

в трехдневный срок со дня выплаты заработной платы и (или) иного дохода 

лицу, обязанному уплачивать алименты. 
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В соответствии со статьей 118 Закона взыскатель вправе предъявить 

лицам, выплачивающим должнику заработную плату, пенсию, стипендию или 

иные периодические платежи, иск о взыскании суммы, удержанной с 

должника, но не перечисленной взыскателю. 

5) в соответствии с частью 1 статьи 102 Закона и пунктом 1 статьи 117 СК 

РФ в случае, если по решению суда алименты взысканы в твердой денежной 

сумме, судебный пристав-исполнитель, а также организация или иное лицо, 

производящие удержание алиментов из зарплаты (иного дохода) должника, 

производят индексацию алиментов пропорционально росту величины 

прожиточного минимума для соответствующей социально-демографической 

группы населения, установленной в соответствующем субъекте Российской 

Федерации по месту жительства лица, получающего алименты. При 

отсутствии в соответствующем субъекте Российской Федерации указанной 

величины производят эту индексацию пропорционально росту величины 

прожиточного минимума для соответствующей социально-демографической 

группы населения в целом по Российской Федерации. При этом в соответствии 

со статьей 102 Закона работодатель обязан издать приказ (распоряжение) об 

указанной индексации. 

6) перечень доходов, из которых удерживаются алименты на 

несовершеннолетних детей, утвержден постановлением Правительства 

Российской Федерации от 18 июля 1996 г. N 841. 

Законодательством также установлены виды доходов, на которые не 

может быть обращено взыскание (статья 101 Закона). 

7) в случае, когда в организацию поступило несколько исполнительных 

документов для удержания суммы задолженности, требования о взыскании 

алиментов наряду с иными требованиями в соответствии с пунктом 1 части 1 

статьи 111 Закона являются требованиями первой очереди. 

Если удержанная денежная сумма недостаточна для удовлетворения 

требований всех исполнительных документов одной очереди в полном объеме, 

они удовлетворяются пропорционально причитающейся каждому 

взыскателю. 

8) удержание денежных средств из заработной платы должника 

производится на основании постановления судебного пристава-исполнителя и 

копии исполнительного документа. 

Недопустимо самостоятельное внесение изменений в постановление 

судебного пристава-исполнителя об обращении взыскания на заработную 

плату должника. 

9) перевод и перечисление денежных средств взыскателю осуществляется 

за счет должника. 
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Взысканные по алиментным платежам суммы могут быть перечислены 

взыскателю по почте или на его расчетный счет. 

Информация, содержащая реквизиты, по которым необходимо 

перечислять взысканную с должника сумму, содержится в исполнительном 

документе (исполнительном листе, судебном приказе, постановлении 

уполномоченного органа) или постановлении судебного пристава-

исполнителя об обращении взыскания на доходы должника. 

Вместе с тем, если адрес лица, в пользу которого взыскиваются алименты, 

неизвестен, рекомендуем алименты перечислять на расчетный счет 

структурного подразделения территориального органа ФССП России. 

10) при перемене должником места работы, учебы, места получения 

пенсии и иных доходов лица, выплачивающие должнику заработную плату, 

пенсию, стипендию или иные периодические платежи, обязаны 

незамедлительно сообщить об этом судебному приставу-исполнителю и 

возвратить ему исполнительный документ с отметкой о произведенных 

взысканиях (статья 98 Закона и статья 111 СК РФ). 

В отметке о произведенных удержаниях бухгалтеру следует указывать: 

размер удержаний, удержанную сумму, номер платежного поручения 

(квитанции), дату перечисления, остаток задолженности. Отметка о 

произведенных удержаниях заверяется печатью организации и подписью 

должностного лица. 

III. В соответствии со статьей 113 Закона в случае нарушения 

законодательства Российской Федерации об исполнительном производстве 

виновное лицо подвергается административной или уголовной 

ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

В соответствии с пунктом 3 статьи 17.14 КоАП РФ нарушение лицом, не 

являющимся должником, законодательства об исполнительном производстве, 

выразившееся в невыполнении законных требований судебного пристава-

исполнителя, представлении недостоверных сведений об имущественном 

положении должника, утрате исполнительного документа, в несвоевременном 

отправлении исполнительного документа, влечет наложение судебным 

приставом-исполнителем административного штрафа на граждан в размере от 

двух тысяч до двух тысяч пятисот рублей; на должностных лиц - от пятнадцати 

тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч 

до ста тысяч рублей. 

Кроме того, в соответствии со статьей 315 Уголовного кодекса 

Российской Федерации за злостное неисполнение представителем власти, 

государственным служащим, служащим органа местного самоуправления, а 

также служащим государственного или муниципального учреждения, 

коммерческой или иной организации вступивших в законную силу приговора 
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суда, решения суда или иного судебного акта, а равно воспрепятствование их 

исполнению, выразившееся в неудержании денежных средств из дохода 

должника и неперечислении удержанных сумм взыскателю либо на указанный 

расчетный счет структурного подразделения территориального органа ФССП 

России, ответственные лица организаций (предприятий) могут быть 

привлечены к уголовной ответственности. 

 


